## 涿阳晚报

# 成长周刊

2017年5月25日 星期四

▶ 本报新闻热线:8222594

■QQ:861111099 ■订报热线:8250911 8223670

▶ 责任编辑: 向吟吟

版式:欧阳梅 校对:刘



校志愿者参加公益活动



全省女足赛冠军主力队员



学生宣誓

#### ■本报记者 金 灿 通讯 员 吴永红

"毕业时,孩子们能从学校带走什么?都说3年影 响孩子一生,我要用什么影响孩子们的人生?"三年前 的那个春天,雨意浓重,乍暖还寒,已在教育战线上 奋斗 30 余个年头的市实验中学校长贺仁忠调任市六中 担任校长。望着蓝白相间的教学楼, 默默地思索着如 何办好这所学校。他从著名教育家顾明远先生给他的 寄语中觅到了答案: "给每个学生提供最适合的教育 就是最好的教育"。为此,他诗意地写下了"回归教育 真谛, 开展适性教育"的办学理想。围绕这个办学理 想,全体六中人经过三年多来的实践探索与坚持, "让天性有自由的发展舞台,让智慧有自由的表达机 会, 让学习有自由的选择空间, 让才艺有自由的展示 秀场"——特色化的办学思路在汗水的浇灌下逐渐开 花结果。如今, 市六中重新焕发出新的活力, 得到社 会各界的交口称赞。

#### 让适性教育变得触手可及

适性教育就是根据学习者的差异有选择地进行教 育,也是根据学习者的个性、人格、兴趣和能力的差异, 进行灵活的选择教育。

市六中作为衡阳市仅有的几所完全中学之一,生源 基础参差不齐,基于不同年段、不同层次学生的差异,学 校提出适性教育,对学生进行灵活的选择教育。学校根 据学生入校成绩,将学生分成几个层次组织教学。在深 入分析校情、师情、学情的基础上,该校在课程设置上初 中开设了阅读课,高一开设了书法课;引进专业机构开设美 术、音乐、传媒、健美操、舞蹈、武术等特长班训练课;学校团 委、学生处针对不同年级设计了系列德育主题活动,根据学生 的年龄特点和发展需求,创新性开展德育目标"自主达标"活 动,促进学生梯级发展;学校成立了文学社、读书社、书画社、 篮球队、田径队、舞蹈队、健美操队、武术社、英语角、合唱 队等十余个学生社团,使学生对自身的发展有了更多的 选择权。

#### "以学定教"课堂高效

市六中青化山班数学老师廖常洪的课堂非常"不成 体统"。用贺仁忠校长的话来说,就是"乱得出奇"!

课堂之上, 学生往往各行其是, 有坐着的, 有站 着的,有些往前看,有些往后看。前后黑板分别写上 了廖老师课前准备的习题, 难题目在前面, 较容易的 写在后面黑板上。更令人"可气"的是,老师对学生 的这些异端做派不但丝毫不予制止, 反倒视而不见地 穿插于学生中间,只是偶尔倾听几声,指导几句,旋 即迅速离开。有的时候, 甚至让学生上讲台当老师, 给同学们讲解习题,而廖老师自己就像学生一样静静 地听着。

面对此情此景,不少人会有质疑:这样嘈杂的环 境,这样无序的课堂,学习效果能保障吗?

面对此种疑问,现实的教学情况告诉他们:廖老 师的数学课不仅深受学生喜爱,而且教三个毕业班。 很多来校听课的领导和专家也给予了廖老师课堂很高 的评价。

贺仁忠校长在点评廖老师的课时还有后半句话, 那就是"奇出高效"!

在市六中,这样的课堂不止一个,因为"以学定 教"早已成为全体教师的共识并自觉应用于教学实践。 学校教学质量正逐年提高,本届高三在连续三次全市 联考中均居同类学校前茅,今年高考有望打一个漂亮 的翻身仗。

## 让每个学生成长为 最好的自己"

市六中开展适性教育的实践探索



#### 学生在校园告别手机

据不完全统计,90%的学生使 用手机是弊远远大于利。其主要因素 是学生心理尚未成熟,自控力弱,所以, 手机更多是带给他们负面的影响。

手机对学生的危害与日俱增, 助长攀比心理、手机游戏上瘾、不 良信息影响、方便考试舞弊等。为 了降低手机对学生的危害性, 市六 中采取了"疏堵结合"的办法禁止 手机进入校园。学校开创全市先河 在校园安装"校园安防系统",通 校生手机过不了安防门禁。住校生 经申请可以带手机,但平时需交给 生活辅导员或班主任保管,周末才 领回去。为解决禁止手机带来的不 便,学校一方面安装了智能门禁系 统,学生进出校门短信即时通知家 长; 学校通知、学生成绩等都通过 "家校平台"及时发布给家长:在 教学楼、学生宿舍等地方安装壁挂 式电话机, 学生凭智能校卡就可以 给家长打电话。另一方面,学校以

班为单位组建班级微信群、QQ 群,极 大地方便家长与老师的沟通。

经过两年多的实践, 市六中课堂 上已经看不到学生玩手机,校园里和 宿舍里玩手机现象也基本绝迹。随之 而来的是校风更正了,学风更浓了。 学校继前年、去年连续两年被评为衡 阳市"德育常规管理先进单位"外, 去年又被评为湖南省"安全文明校 园"。

### "文艺加武艺"少年自风流

由于生源基础的差距, 市六中 在追求学生"低进高出"的同时,十 分注重学生的个性化发展。市六中 在培养学生个性、发挥学生特长方 面所取得的成绩是有目共睹的,他 们的学生在各项艺体赛事中捷报频 传: 健美操队多次荣获衡阳市比赛 一等奖,2016年力夺全国啦啦操比 赛一等奖,今年又将参加全国比赛; 与市一中联合组队的女子足球队, 2016、2017年连续两年获得湖南省 比赛冠军,并获得2017年全国学生 运动会决赛资格:学生参加省"八运

会"和"三青会"获九金五银。近十多 年间,校篮球队获市中学生篮球赛 冠军6次、亚军4次,校田径队获市 城区中学生田径运动会团体总分第 一名5次、第二名4次,学生个人项 目获冠军80余个。尽管参与的项目 有所差异,但他们都清一色的来自 学校的学生社团。

在市六中,现活跃着十几个 门类各异、特色鲜明的学生社 团。这些社团都由学生依据自己 的兴趣爱好、能力特长,自由结 合而成。为了促进学生社团健康发

展,学校制定了社团管理与考评办法, 对社团参加人数、指导教师、社团定位、 活动章程等提出了明确要求。并且整 合学校资源,给予时间、人员、资金、 活动场地保障,为社团创造自主、宽 松、积极的发展空间。良好的发展环 境加之同学们的刻苦用心,不仅令诸 多具有艺体特长的学生脱颖而出,寻 找到一条个性成长的崭新路径,而且 更令学生在相互学习相互促进的过程 中,实现了自

身综合素质 提升。

身边好学校